PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD PARA MAYORES DE 25 ANOS

®»UCLM Materia; ECONOMIA DE LA EMPRESA
UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA CR ITER I OS DE COR R ECC I ON

PREGUNTAS (2 puntos): En las dos cuestiones de respuesta corta se valorara la correcta definicién de
los conceptos, teniendo en cuenta la claridad y coherencia en la identificacion y/o explicacion de la cuestion
planteada como prueba de la comprensién de los mismos. Si la respuesta es incorrecta o el alumno confunde
el concepto, entonces no se puntuara nada. Si la respuesta es incompleta o parcialmente incorrecta se
puntuara parcialmente en funcidn de lo contestado. La puntuacion maxima de cada pregunta es de 1 punto.
TEMAS (3,5 puntos): En las dos cuestiones de desarrollo se valorara, ademas de la correcta y completa
respuesta, la capacidad de redaccion del alumno de forma estructurada y coherente. Si la respuesta es
correcta, cada tema serd valorado con 1,75 puntos. Si es incorrecto o se ha confundido el tema, no se
puntuaré nada. En caso de que esté incompleto, se restara de la puntuacion total lo que el tribunal corrector
considere oportuno valorando lo que quede reflejado en el examen.

PROBLEMAS (4,5 puntos): En los dos ejercicios se valorara el procedimiento completo para la resolucion
del mismo, llegando a las soluciones correctas. Pero ademas se tendra en cuenta el adecuado planteamiento
del mismo y el proceso de resolucion (aunque el resultado final no sea correcto) y las conclusiones finales
obtenidas a partir de la correcta interpretacion de los resultados obtenidos (aunque no sean las correctas por
estar basadas en resultados erroneos). Asi pues, nunca se calificara un ejercicio atendiendo exclusivamente
al resultado final. La puntuacion maxima de cada uno de los problemas es de 2,25 puntos.

La nota del examen serda la suma de la puntuacion obtenida en cada uno de los ejercicios sin que sea
necesario obtener un minimo en cada uno de ellos.



PROPUESTA A

1. PREGUNTAS. Méaximo 2 puntos. Conteste brevemente a DOS las siguientes preguntas. (Cada pregunta
1 punto)

1.1. Definicion de umbral de rentabilidad o punto muerto (1 punto).
1.2. Definicion de empresario individual (1 punto).
1.3. Definicion de marketing estratégico (0,5 puntos) y marketing operativo (0,5 puntos).

2. TEMAS. Méaximo 3,5 puntos. Desarrolle DOS temas de los propuestos. (Cada tema 1,75 puntos)
2.1. Analisis de los factores de localizacién y dimensién de la empresa.

Se valorara:

- 1 punto Factores localizacién

- 0,75 puntos Dimensién de las empresas

2.2. La Contabilidad como sistema de informacidon. Obligaciones y libros contables.

Se valoraré:

- 0,50 puntos: definir y explicar qué es la contabilidad y su importancia como fuente de informacién
- 0,50 puntos: las obligaciones que implica para las empresas

- 0,75 puntos: Libros que son obligatorios, mencionando alguno de los no obligatorios.

2.3. Clasificacion de las empresas.

Se valorara:

- 0,50 Por tamano

- 0,25 Por sector econémico

- 0,25 Por ambito de actuacion

- 0,25 Por funcién basica

- 0,25 Por forma juridica

- 0,25 Por propiedad o titularidad del capital

3. PROBLEMAS. Méximo 4,5 puntos. Resuelva DOS problemas de los propuestos. (Cada problema
2,25 puntos)

3.1. Dada la siguiente matriz de decision en términos de beneficios:

Suceso 1 | Suceso 2 | Suceso 3
Estrategia A 140 180 220
Estrategia B 110 200 260
Estrategia C 120 170 320

Se pide: Explique qué decisiones tomaria con cada uno de los siguientes criterios: Optimista, Pesimista, de
Laplace y el de optimismo parcial de Hurwicz considerando un coeficiente de optimismo del 0,6.

Se valoraré:

- 0,50 Optimista (Estrategia C)

- 0,50 Pesimista (Estrategia A)

- 0,50 Laplace (Estrategia C)

- 0,75 Hurwicz (Estrategia C)

3.2. Una sociedad an6nima, dedicada a la compra-venta de un determinado producto, a fecha 31 de
diciembre de 2019 presenta los siguientes saldos en sus cuentas, valorados en euros:
Elementos transporte: 16.000; Bancos c/c: 8.000; Proveedores: 70.000; Clientes: 100.000; Acreedores por
prestacion de servicios: 16.000; Maquinaria: 60.000; Deudas a largo plazo con entidades de crédito:
124.000; Amortizacion Acumulada del Inmovilizado Material: 80.000; Mercaderias: 4.000; Reservas
voluntarias: 120.000; Construcciones: 362.000; Capital Social: “a determinar”.
Se pide:
a) Determine el importe de la cuenta Capital Social. Se valorara el calculo del Capital Social de
140.000 € (0,25 puntos).
b) Elabore el Balance de Situacién debidamente clasificado y ordenado. (1 punto) (Se penalizara por
cada cuenta mal ubicada 0,25 puntos)
c) Calcule las siguientes ratios y comente su significado:



c.1.) Activo corriente / Pasivo corriente
c.2.) Activo total / Pasivo total

Se valorard el célculo de ratio Activo corriente / Pasivo corriente = 1,30 (0,25 puntos) y significado
financiero (0,25 puntos)

Se valorara el calculo de ratio: Activo total / Pasivo Exigible total = 2,24 (0,25 puntos) y significado
financiero (0,25 puntos)

3.3. {Cual de estos dos proyectos de inversion elegira una empresa segun el criterio de la Tasa Interna de
Retorno o TIR? Razone la respuesta.
1. Proyecto A. Requiere un desembolso actual de 7.000 € que le reportaria un rendimiento tnico de
8.250 € a los dos afios.
2. Proyecto B. Requiere un desembolso actual de 9.000 € que le reportaria un rendimiento de 6.000
€ al finalizar el primer afio y 4.000 € al finalizar el segundo afio.

Se valoraré:

0,75 puntos: TIR (PA) = 8,56%

1 punto: TIR (PB) = 7,86%

0,5 puntos: Razonamiento respuesta



PROPUESTA B

1. PREGUNTAS. Méximo 2 puntos. Conteste brevemente a DOS de las siquientes preguntas. (Cada
pregunta 1 punto)

1.1. Defina multinacional (1 punto).
1.2. Definicion de activo no corriente 0,5 puntos) y activo corriente (0,5 puntos).
1.3. Defina estructura organizativa de linea y staff (1 punto).

2. TEMAS. Méaximo 3,5 puntos. Desarrolle DOS temas de los propuestos. (Cada tema 1,75 puntos)
2.1. Concepto y clases de mercado.
Se valorara:
- 0,50 Concepto
- 1,25 Clasificacion:
Segun nivel de competencia (0,5),
Segun naturaleza del producto (0,25),
Segun el ambito geografico (0,25),
Segun la naturaleza del comprador (0,25)

2.2. Sociedad Andnima.
Concepto (0,75 puntos), 6rganos de gobierno de la empresa (0,5 puntos < 0,25 puntos cada 6rgano) y
derechos que otorga una accion (0,5 puntos).

2.3. Motivacion de los recursos humanos. Teorias de Maslow y Herzberg.
Se valoraré:

0,25 puntos: Introduccion

0,75 puntos: Teoria de Maslow

0,75 puntos: Teoria de Herzberg.

3. PROBLEMAS. Méaximo 4,5 puntos. Resuelva DOS problemas de los propuestos. (Cada problema
2,25 puntos)
3.1. Laempresa INFO se dedica a la fabricacion y venta de un determinado modelo de ordenadores. Durante
el pasado afio, fabricé y vendio 900 unidades, obteniendo unos ingresos de 112.500 euros, y unos beneficios
de 22.500 euros. Los costes fijos supusieron un 35% de los costes totales.
Se pide:
a) Calcule a cuanto ascendieron los costes totales soportados por la empresa el pasado afio, asi
como el importe de los costes fijos y variables.
Se valoraré:
0,25 puntos: CT =90.000 €
0,25 puntos: CF =31.500 €
0,25 puntos: CV =58.500 €
b) Calcule el volumen de produccién anual de punto muerto o umbral de rentabilidad de la
empresa y explique cual es su significado econémico.
0,5 puntos: PM = 525 unidades
0,25 puntos: explicacion
c) Realice la representacion gréfica de las funciones de ingresos y costes totales de la empresa
INFO. Sefale en el grafico el volumen de produccion de punto muerto, la zona del grafico donde
la empresa obtiene pérdidas y la zona donde obtiene ganancias.
0,75 puntos: Representacion grafica

3.2. El gerente de una imprenta se estd planteando renovar la maquinaria de la empresa. Su proveedor
habitual le ofrece dos alternativas distintas (maquinaria A o maquinaria B), las cuales suponen un
desembolso inicial de 32.500 €, y cuyos flujos netos de caja anuales se recogen en la siguiente tabla:

Propuestas Flujos netos de caja anuales (euros)
Afio 1 Afio 2 Afio 3
Maquinaria A 17.000 12.500 14.500
Magquinaria B 13.000 18.000 13.500




Se pide:

a) De acuerdo con el criterio de Plazo de Recuperacion o Pay-back, indique cual de las dos
magquinarias recomendaria el gerente. Justifique su repuesta y explique en qué consiste este
criterio.

0,3 puntos: Pay-back Maquinaria A = 2 afios, 2 meses y 14 dias
0,3 puntos: Pay-back Maquinaria B = 2 afios, 1 mes y 10 dias
0,2 puntos: Justificacion respuesta (Maquinaria B)

0,2 puntos: Explicacion del Pay-back

b) Utilizando una tasa de actualizacion del 4,5% anual, calcule el Valor Actual Neto (VAN) de
cada una de las dos propuestas e indique qué maquinaria recomendaria al gerente. Justifique
su respuesta.

0,5 puntos: TIR (A) =7.920,87 €
0,5 puntos: TIR (B) = 8.255,33
0,25 puntos: Respuesta (Maquinaria B)

3.3. La empresa VIRUS, S.A. presenta la siguiente informacion: Activo no corriente = 72.500 €; Activo
corriente = 35.000 €; Patrimonio neto = 62.500 €; Pasivo no corriente = 25.500 €.
Se pide:
a) Calcule el importe del pasivo corriente de la empresa.
0,25 puntos: PC =19.500 €
b) Calcule el fondo de maniobra e indique en qué situacion de equilibrio (desequilibrio) patrimonial
se encuentra la empresa.
0,5 puntos: FM = 15.500
0,5 puntos: Respuesta
b) Calcule las siguientes ratios e interprete los resultados obtenidos:
b.1.) Activo corriente / Pasivo corriente
0,25 puntos: RL = 1,7948
0,25 puntos: Respuesta
b.2.) Activo total / Pasivo total
0,25 puntos: RG = 2,388
0,25 puntos: Respuesta



